

## О двухъ единовѣрческихъ приходахъ Томской епархіи.

Въ 20-хъ годахъ настоящаго столѣтія по деревнямъ Каинскаго округа, находящимся съ сѣверо-западной стороны озера Чановъ, началъ быстро распространяться расколъ бѣглопоповщинской секты, съяителями которого были беспаспортные, мнимые священно-иисоки Ирпскихъ монастырей, будто бы приходившіе сюда для сбора милостыни; потомъ мало по малу стали появляться расколо-учители и изъ среды мѣстныхъ жителей, а также изъ поселенцевъ и изъ вольно-опредѣлявшихся сюда старообрядцевъ россійскихъ губерній. Когда въ здѣшней мѣстности не стало бѣглыхъ священниковъ, то обязанность по исправленію требъ пала на долю мѣстныхъ расколо-учителей; послѣдовавшіе, присвоивъ себѣ это право, распространяютъ среди своей паствы ученіе, что будто бы они приняли благословеніе и стали исправлять требы—отъ бѣглыхъ священниковъ. Такихъ исправщиковъ явилось много, такъ что иногда исправляли требы два и три лица въ одной и той же деревнѣ. Вслѣдствіе этого между ними происходили распри, и расколъ сталъ дѣлиться на мелкіе толки.

Для примѣра здѣсь можно упомянуть объ одномъ такомъ случаѣ изъ жизни расколоучителей: въ деревнѣ Устьянцевой былъ исправщикомъ требъ крестьянинъ Л. К—ъ. Въ одно время К—ъѣздила по деревнямъ, населеннымъ раскольни-

ками; въ деревяѣ Погорѣлкѣ была богатая старушка. Къ нашелъ ее больною и исповѣдалъ, а чрезъ нѣсколько времени пріѣхалъ сюда другой исправщикъ, поселенецъ дер. Устьянцевой Т—й. Къ пріѣзду послѣдняго упомянутая старушка умерла. Т—й похоронилъ ее и за отпѣтіе получилъ 25 руб. асс. Узнавъ объ этомъ, Л. Къ началъ бранить Т—го: зачѣмъ ты отпѣвали старуху, твое ли это дѣло?... Наши неженавши глотаютъ, — отвѣтилъ ему Т—й. Всѣдѣствіе подобныхъ раздоровъ между расколоучителями, какъ сказано, начали распространяться новые толки. Каждый изъ расколоучителей старался поставить себя на видъ предъ народомъ и заслужить отъ него довѣріе. Въ тоже время стала появляться здѣсь поморская secta, но она не могла здѣсь привиться, и до нынѣ существуетъ въ небольшомъ числѣ, въ деревняхъ: Сибирцевой, Сѣчкиной и Бѣлкиной, Усть Тартасской волости.

Въ деревню Устьянцеву перѣхали на жительство вѣсколько семействъ единовѣрцевъ, изъ Оренбургской и Пермской губерній; въ числѣ послѣднихъ были люди грамотные и зажиточные. Эти единовѣрцы, сознавая, что безъ церкви и священства спастись невозможно, начали предлагать прочимъ старообрядцамъ, испросить дозволеніе духовнаго начальства построить въ д. Устьянцевой единовѣрческую церковь. Предложеніе это конечно встрѣтило сильное противодѣйствіе со стороны мѣстныхъ расколоучителей, но неграмотнымъ людямъ оно понравилось. Въ одно время старообрядцы дали довѣренность своему уставщику Л. К—ву для пріисканія священника, или другого лица, достойнаго принять санъ священства. Снабдивъ этого довѣреннаго деньгами, они отправили его съ указанною цѣллю въ г. Екатеринбургъ. Путешествовалъ онъ полтора мѣсяца, но порученія старообрядцевъ не исполнилъ. На вопросъ старообрядцевъ, почему же исполнилъ порученія? К—въ отвѣчалъ: «пока еще благословили меня исполнять нужнейшія требы.» Единовѣрцы такимъ отвѣтомъ К—ва остались недовольны. Во главѣ старообрядцевъ былъ богатый крестьянинъ деревни Устьянцевой Максимъ Ел. Митрохинъ. Онъ поѣхалъ въ г.

Екатеринбургъ самъ и въ недолгое время привезъ священника, отца Григорія. Послѣ этого единовѣрцы испросили высочайшее разрешеніе свой молитвенный домъ, находящійся въ деревнѣ Устьянцевой, по пристройкѣ алтаря, освятить въ единовѣрческую церковь, во имя святителя Николая. Такимъ образомъ съ 1834 года состоялся здѣсь единовѣрческій приходъ. Въ составъ этого прихода вошли старообрядцы бѣглопоповщинской секты, не только Кайнскаго округа, но и многихъ деревень Барнаульскаго, отстоящихъ верстъ на 400 отъ деревни Устьянцевой. Впрочемъ не всѣ бѣглопоповцы Кайнскаго округа склонились къ единовѣрію, небольшое число ихъ осталось въ дер. Каменской Усть-Тартасской волости, гдѣ и до нынѣ существуетъ эта секта подъ управлениемъ наставника Е. Добрыгина.

Первоначально единовѣрцы Устьянцевскаго прихода весьма гаушались православною греко-рѣсійскою церковію, ея свяще-  
ненно-служителями и таинствами и никаколько не отличались  
въ этомъ отношеніи отъ раскольниковъ. Въ православную  
греко-рѣсійскую церковь для молитвы не ходили, таинства  
отъ православныхъ священниковъ не принимали, изъ однихъ  
сосудовъ съ православными пищи не принимали. Бывало  
уставщикъ замѣтить въ церкви посторонняго человѣка моля-  
щагося троеперстно, прикажетъ ему сейчасъ выйти вонъ изъ  
церкви, или же стоять и не молиться. Первые мѣстные свя-  
щенники противъ такого самоуправства своихъ прихожанъ по-  
чemu то не возставали, вѣроятно потому, чтобы не оттолкнуть  
ихъ снова въ расколъ; одинъ изъ священниковъ, говорять, много  
дѣлалъ по духу своихъ прихожанъ, такъ онъ часто выстригалъ  
у мужчинъ скобку надъ глазами и расчесывалъ на головѣ рядъ  
по раскольническому обычаю; за это прихожане его любили  
больше другихъ священниковъ. Такія отношенія У—скихъ  
единовѣрцевъ къ православнымъ существовали почти до пяти-  
десятихъ годовъ н. с.; съ этого времени они мало по малу  
начали измѣняться къ лучшему, особенно при о. Петре Сокол-  
ловѣ, такъ какъ этотъ послѣдній рукоположенъ во священника

(1870 г.) изъ среды самихъ единовѣрцевъ и поэтому пользовался особеннымъ ихъ довѣріемъ. Въ настоящее время этотъ приходъ едвали не первый изъ всѣхъ единовѣрческихъ приходовъ Томской епархіи, заслуживающій наименованія «единовѣрческаго», потому что прихожане онаго не чуждаются ни священниковъ, ни прихожанъ православныхъ, признаютъ ту и другую церковь единою соборною и апостольскою церковью. О. П. Соколовъ съ первыхъ лѣтъ своего служенія при Устьянцевской церкви открылъ школу грамотности, а съ 1885 года здѣсь существуетъ церковно-приходская школа. Мальчики обучаются здѣсь между прочимъ пѣнію, какое употребляется въ церкви (унисонное знаменского распѣва); поютъ хорошо. Превращенная изъ молитвенного дома церковь сгорѣла и вместо оной съ пятидесятиго года построена новая, довольно красивая деревянная церковь. Въ настоящее время, благодаря усердію прихожанъ и попеченію настоятеля о благолѣпіи церковномъ, она какъ снаружи, такъ и внутри очень хорошо украшена, утварь и ризница богатыя... Когда взглянемъ на благолѣпіе этого храма, какъ то не вѣрится, что предки прихожанъ этой церкви когда то были злыми раскольниками, а дѣти ихъ сдѣлались первыми ревнителями св. церкви.

Тѣ изъ единовѣрцевъ У—го прихода, которые находились вдали отъ приходской церкви, въ 1850 году испросили разрешеніе построить въ дер. Батуровской, Барнаульскаго округа, деревянную единовѣрческую церковь во имя Богоявленія Господня. Въ 1851 году началась постройка, а въ 54 году церковь была уже освящена. Такимъ образомъ устьянцевскій приходъ раздѣлился на два. Батуровскій приходъ въ первые годы почти никакъ не отличался отъ устьянцевскаго прихода относительно предразсудковъ противъ церкви православной, но благодаря мѣстнымъ священникамъ, служившимъ одинъ послѣ другаго, въ настоящее время особенныхъ супрѣмъ между прихожанами не замѣчается. Въ 1864 году къ Батуровской церкви присоединены единовѣрцы прихода села Щипицинскаго Барнаульскаго округа. Эти единовѣрцы отъ села Батуровскаго

находятся въ разстояніи отъ 60 до 140 верстъ. Приходскіе священники не имѣютъ возможности болѣе одного или двухъ разъ въ годъ посѣтить своихъ прихожанъ, и то не иначе, какъ съ расходомъ изъ собственныхъ средствъ по 5 или 10 р. на прогоны въ каждую поѣздку. Эти единовѣрцы и раньше почти всѣ уклонялись въ расколъ цеморской секты, а чрезъ такія рѣдкія посѣщенія приходскими священниками въ теченіи слишкомъ двухъ десятковъ лѣтъ и всегда имѣя при себѣ полуграмотныхъ начетчиковъ и начетчицъ, которымъ никто не представлялъ распространять расколъ, они подожительно охладѣли къ св. церкви и ея священно-церковно-служителямъ. Года 3 или 4 назадъ тому, они даже ходатайствовали о дозволеніи построить собственную моленную. Въ настоящее время въ слѣдствіе неоднократныхъ собесѣдований съ ними приходскаго священника расколъ здесь ослабѣваетъ. Доказательствомъ этого служить то, что нынѣшии лѣтомъ, въ іюнѣ мѣсяцѣ единовѣрческій священникъ въ деревняхъ Курочкиной, Дряновой и Безпаловой, по просьбѣ прихожанъ служилъ общіе молебны, чего не бывало здѣсь болѣе 20 лѣтъ; кроме этого многіе приходили на исповѣдь, а нѣкоторые даже причащались. Будемъ надѣяться на милосердіе Божіе и просить помочи Божіей, да просвѣтить Господь овѣтомъ разума сердца омраченныхъ тьмою раскола и да приведетъ ихъ въ чертогъ свой,—ко св. соборной и апостольской церкви.